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Паэт цiшынi

Развагi пра нацыянальную умураванасць i прыкметную самабыт-
насць лiтаратуры Беласточчыны дазваляюць пераканацца ва уласцi-
вай творчасцi большасцi аутарау гэтага краю шчымлiвай адданасцi
родным вытокам з iх прыродай i ваколiцамi, бацькоускiм хатам i некалi
перажытаму у iх, заужды адчувальнай прысутнасцi у мастацкiх тэкс-
тах пранiзлiвай памяцi пра дарагiх i незабыуных людзей, якiя i пас-
ля смерцi працягваюць клапацiцца пра няспыннасць калаурота жыц-
ця для нашчадкау. Вось i сëлетнi юбiляр Ян Арцëмавiч Чыквiн (нар.
18.05.1940 г.), тонкi лiрык i разам з тым творца выразнага iнтэлек-
туальна-фiласофскага складу, грунтоуны даследчык лiтаратуры, чыю
навуковую аутарытэтнасць адпаведна пацвярджаюць ступень докта-
ра габiлiтаванага i званне прафесара, перакладчык, мастак, старшы-
ня БЛА “Белавежа”, рэдактар часопiса “Тэрмапiлы”, аутар вершава-
ных зборнiкау “Iду” (1969), “Святая студня” (1970), “Неспакой” (1977),

“Светлы мiг” (1989), “Кругавая чара” (1992), “Свет першы i апош-

нi” (1997), “Крэйдавае кола” (2002), “Жменя пяску” (2008), выбрана-
га “Адно жыццë” (2009), “На беразе Дубiч Царкоуных” (2010), лiрыкi
i прозы “Здарылася быць” (2015), iншых беларуска- i польскамоуных
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кнiг, ужо з першых крокау у лiтаратуры ведау, што у лëсе няма нiчога
выпадковага, што чалавека ратуе найперш роднае.

Якраз таму Ян Чыквiн, спачатку навучэнец Бельска-Падляскага
лiцэя, потым студэнт фiлалагiчнага факультэта Варшаускага унiвер-
сiтэта, Паверыушы у паэзii крыло1 i яе магнiтнае поле, пачынае ня-
стомна дбаць пра наталенне глыбокiмi ведамi i мëдам мудрасцi ста-
рых кнiг, адкрыццë-спасцiжэнне таямнiц жыццëвых i творчых лабi-
рынтау, дэталëвае узнауленне у прозе i лiрыцы гiсторыi уласнага рада-
воду i радзiмы, а таксама залежнага ад змен у прыродным календары
i умацаванага стваральнай зямной сiлай i выспелай сонечнай песняй
хараства свету. У вершы “Я жыць хачу, як вы жылi...” у якасцi асно-
ватворных арыенцiрау для спрауджвання свайго мастацкага таленту
пiсьменнiк называе цiшыню, дасканалыя у кожны момант быцця асоб-
ныя з’явы i шырокапанарамныя карцiны прыроды, прагу жыватвор-
чых крынiц, няпростых дарог i усëабдымнага Шчасця, нiчым не раз-
дзеленага... (5).

Адметна, што пры гэтым Ян Чыквiн iмкнецца не толькi даклад-
на узнауляць рэалii i вобразныя малюнкi акаляючага свету, але i за-
хоуваць канкрэтныя тапанiмiчныя найменнi. У яго тэкстах нярэдка
узгадваюцца здольныя разарваць безвыходнасць кола i уваскрасiць
у кожным коласе i нават пясчынцы былую славу... тутэйшай зямлi
(“З анахарэтавых запiсау”, с. 227) Дубiчы Царкоуныя, стары Бельск,
Гайнаука, Беласток, Белавежская пушча, Крынкi, многiя мясцiны
i гарады Польшчы, Беларусi, iншых краiн свету. Але найбольш ча-
ста у вершах i прозе пiсьменнiка ажываюць незабыуныя Дубiчы
Царкоуныя з iх цяплом i звышагромнiстым небам, лясным гушчаром
i шырокiм полем, паусюднай квеценню садоу i агародау, дзе правëу
дзяцiнства будучы паэт, ад нараджэння загледжаны у прыгажосць

роднага краю (“Пад лiпамi душна, як у форме санета”, с. 68), самой
прыроды чуйны голас (“У Дубiчы штогод прыходзiла вясна”, с. 220).
Глыбокай адданасцю родным вытокам тлумачыцца i абранне творцам
псеуданiма Янка Дубiцкi. На беразе Дубiч Царкоуных, а менавiта так
называецца выдадзены у Беластоку у 2010 г. зборнiк Яна Чыквiна,
была падслухана iм музыка ветру i жорнау, адчута супольнасць з буй-
на-зялëнай сям’ëй дрэвау, раслiн, кветак, зауважана хараство кожнай
пары года, а пазней зразумета, што ... разам мы – // сонца прабоска-
га адзiны подых! (“I я калiсьцi быу”, с. 196). З незабыуных Дубiч, што

1 Ян Чыкв iн, Адно жыццë. Выбранае, Беласток 2009, с. 30. Далей спасылкi па
гэтым выданнi з указаннем старонкi у круглых дужках.
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успрымаюцца паэтам Як сон залаты (Дубiчы, Дубiчы..., с. 12), пачало-
ся сапрауднае разуменне аутарам сябе i свету, асэнсаванне повязi усяго
iснага, усведамленне немiнучага уплыву i узаемапераходу яго асобных
праяу.

У шчырай размове з вядомай даследчыцай лiтаратуры Т. Занеу-
скай прыгажосцi паслухмяны (“Пошукi”, с. 23) i выключна чуйны да
свету i слова Ян Чыквiн, што у кожнай праяве быцця нястомна шу-
кае сэнс, хараство, непауторнасць i неупрыкмет адкрывае трывалае
i няулоуна-патаемнае у межах аднаго жыцця, дзе кожнаму з нас зда-
рылася быць, так характарызуе асноуную крынiцу уласнага творчага
натхнення: Маiх першых дзесяць гадоу прайшлi у Дубiчах Царкоуных,
непадалëку ад Белавежскай пушчы, у якую я хадзiу неаднойчы па яга-

ды або увосень па арэхi. Цяпер, з адлеглай перспектывы, яны здаюц-

ца мне страчанай аркадыяй, найшчаслiвейшай парою майго жыцця.

Мой Божа, цi тое сапрауды было?.. Пасля нашы агульнасямейныя

абставiны сарвалi мяне з каранëу i увесь мой дагэтуляшны свет

страцiу першапачатковую стабiльнасць. Я бачу цяпер выразна, што

не паспеу закончыць сваë дзяцiнства у тых натуральных варунках

i побыце, у якiх нарадзiуся. Таму, звяртаючыся у думках да дзя-

цiнства, не толькi з настальгiяй перагортваю-успамiнаю шматко-

лерныя днi тых прамiнулых гадоу, але таксама – праудападобна –

дапiсваю на сваiх старонках тое, чаго не паспеу тады перажыць2.

У паэзii аутара дадзеныя развагi займелi больш лаканiчнае, аформле-
нае у кароткiх адна- цi двухслоуных радках, выражэнне: Дзяцiнства /
за мною / няспынна iдзе / у размалëванай / фарбамi / сонца сукенцы...

(Дзяцiнства..., с. 6).
Увогуле, пры знаëмстве з мастацкiмi тэкстамi Яна Чыквiна не

пакiдае уражанне, што ад пачатку сама прырода з мноства вяско-
вых дзяцей-непаседау прыдзiрлiва выбрала гэтага удумлiва-сцiшана-
га маëвага хлопчыка, якi быу ...Жыццëм к жыццю паклiканы... (“За
тым мурам”, с. 197), каб потым сквапна пiльнаваць-берагчы яго сваiм
ажыуленым вокам (“Божая кароука”, с. 213), дбайна рыхтуючы да ак-
рыленых i шчаслiвых уваходзiн у лiтаратуру i шчодра адкрываючы
перад iм таямнiцы нястрымнага адраджэння i паусюднага панавання
вiталiстычнага росквiту.

2 Немагчыма уступiць у адну i тую ж раку двойчы (З Янам Чыквiным гутары-
ць Тэрэса Занеуская), [у:] Сляза пякучая Айчыны. Творчы партрэт Яна Чыквiна,
Беласток 2000, с. 161.
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Штогод у Дубiчы зыходзiла цяпло,
I цëплы гул з палëу iшоу да самага парога.
Было адно жыццë паусюль, i ведала сяло,
Што акрамя жыцця на свеце больш няма нiчога.

(“У Дубiчы штогод...”, с. 220)

Сярод шматлiкiх складнiкау гэтага насычанага жыцця – звон-цi-

шыня (“Сад”, с. 85), цiшыня – як абрыу (“На соннай Нарвы ва-

дзе...”, с. 82), як чорны шалiк (242), штодзëнная будоуля (“Чорная
вiла”. Паэма, с. 243). А яшчэ цiш мауклiвая, п’яная, зачараваная, няс-
пешлiва-гаючая, самотная, балючая, срэбналiстая, адвечная, тая, што
Паслухмяна жоукне (“Элегiя фаталiзму”, с. 94) i у якой можа ха-
вацца дауно забытае, часам нечаканае, цiшынëва-радаснае або iншае
праяуленне адпаведнага бязгучнага – калi нi шораху, нi крыку (“Над
возерам”, с. 14) – стану прыроды.

Часты зварот пiсьменнiка да гэтага шматузроуневага фiласоф-
ска-мастацкага вобраза пацвярджае i змест яго апавядальных тэкстау.
Так, у кнiзе прозы “Трохкрылыя птушкi” (2018) рэдкiя у сучасным
жыццi хвiлiны абсалютнага цi адноснага мауклiвага спакою харак-
тарызуюцца Янам Чыквiным праз блiзкае да алегорыi i афарыстыч-
на аформленае выслоуе: Цiшыня, як нябачная сцяна, вяртае нам рэха
нашых патаемных думак3.

Несумненна, што менавiта у цiшынi нараджаецца сапраудны Ма-
стак, што якраз з мауклiвага сузiрання прыроднага свету, запытальна-
га углядвання у яго i пачынаецца Паэт, душы якога у нейкае iмгненне,
кажучы словамi Афанасiя Фета, аднаго з самых улюбëных лiрыкау ай-
чыннага творцы i даследчыка, дазваляецца “В чужой восторг пересе-

ляться...”4; “Дать жизни вздох, / дать сладость тайным / мукам, //
Чужое в миг почувствовать своим...”5.

Акрамя цiшынi, Яну Чыквiну дапамагаюць спраудзiцца у та-
кой здольнасцi пераувасаблення зялëны вецер, дзядуля вецер, скраз-
няк-прайдоха; лясное возера, плыткiя рэкi з лодкамi i вëсламi, груз-
кiя беластоцкiя балоты, навала-патоп, жывая вада, святая студня;
утравелыя сцежкi, незавершаныя шляхi, прыдарожныя i рачныя ка-
мянi, марскiя каменьчыкi, спевы жывога камення; кветкi мурожныя

3 Ян Чыкв iн, Трохкрылыя птушкi, Беласток 2018, с. 110.
4 Афанасий Фет, Бал, [в:] Русская лирика ХIХ века, Москва 1981, с. 346.
5 Афанасий Фет, ***Одним толчком согнать ладью живую..., [в:] Русская лирика
ХIХ века, с. 363.



JUBILEUSZ 469

i хатнiя, разнатрауе з трыпутнiкам мiлавання; Паудрэва голае бру-
жмель, пахкi бэз, персанiфiкаваныя вяз i поле, дрэва i дождж, вечар
i ноч, каштаны у хiтонах, клëн, якi кахае вiшню, спеуная чарэшня,
слëзная арабiна, Старэча дуб i хлапчанë жасмiн, ...мокрыя лiлей га-

лоукi над вадою (“Песнятвор”, с. 133), сястра бяроза-стройнiца, яна ж –

зялëная Оза-княгiня (“Сонечная меса”, с. 234), вербы i таполi, сад-брат
i яго насельнiкi. У тым лiку – шматлiкiя прадстаунiкi птушынага
царства.

Больш дакладна: сарокi, якiя плачуць на плоце, бо нязгодныя
з заутрам i учора (“На плоце сарокi плакалi...”, с. 13); малiнаукi, што
ткуць асеннюю санату (“Элегiя фаталiзму”); аусянкi, якiя звонка-вес-
нiм голасам складаюць песнi // пра дрэва, што iх калыша6; шчабятлi-
выя ластаукi увысi i на зямлi, калi вучаць сваiх дзетак лавiць бяскон-
цасць (“Ластаукi з грудак балота”), а у старасцi цiхiмi манашкамi
крэсляць пустую прастору (“Вяселле”, с. 181). Лiрычны герой паэта
зауважае, як струны чысцiць салавей”7, як п’юць ваду певень радас-
цi-крыку быцця / i певень нязбуднага сну (“Мокне пушча у струменях

дажджу”, с. 290), як Птушыныя душы пяюць над крынiцай / Канта-

ты расстання й вяртання канцоны (Восень, с. 179). Яго кранае нават
сям’я куслiвых i крыклiвых гусей з уявы на беразе Дубiч Царкоуных
(“Гусак i гусыня”), ...вышываны бусел / з буслiхай (“Свята”, с. 31),
наогул заварожвае унiкальнасць i гарманiчная упарадкаванасць пры-
роднай светабудовы, музыка самога жыцця, сведкам якога “Я”-герою
паэта выпала быць.

Зразумела, што Яна Чыквiна, пiсьменнiка выразнага фiласофскага
складу, прываблiвае не толькi самакаштоунасць кожнай праявы бага-
тага раслiннага, птушынага i жывëльнага свету, лëсу чалавека i на-
рода, асобных фактау з гiсторыi цi сучаснасцi, але i iх прысутнасць
у пэуным моманце iснавання, быцця у часе. Бадай, у сваiм самым ба-
гатым на сакраментальныя пытаннi вершы Крык начны савы аутар
наупрост фармулюе праблему часу у адносiнах да асобнага чалавеча-
га жыцця i наогул унiверсуму, хоць i разумее, што гэтага ...не выкажа
язык. I што ëсць час – рака цi акiян? / Вытокi дзе яго? I дзе яго

скрыжалi? / Смылiць бяскрылы лëт жыцця... (126)

Паэт уважлiва ставiцца як да прамога i рэтраспектыунага разгорт-
вання таго цi iншага дзеяння, так i рознаскiраванага уплыву на яго

6 Ян Чыкв iн, Здарылася быць. Лiрыка. Проза, Беласток 2015, с. 6.
7 Тамсама, с. 13.
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кампаненты усiх магчымых узаемапераходау, рознага кшталту мета-
марфоз, фантасмагорый, улiчвае прынцыпы цыклiчнага i спiралепа-
добнага, перманентнага i перарывiстага, а таксама колаутваральнага
працякання i завяршэння кожнай з’явы. У тым лiку, уключанага
у прасцяг цi ускраек чужых лëсау асобнага чалавечага жыцця, што
пераважна ...iмкнецца у форму кола (“Размова з сястрою”, с. 231). Час
ва успрыманнi аутара i яго лiрычнага героя можа пралятаць як iмклi-
ва, так i кволiцца марудна (“Трысмутэнii”, с. 208). Зрэдку ëн набывае
адзнакi катэгорыi iдэальнай, выступае гарантам справядлiвасцi у пры-
родзе, з’яуляецца сведкам недарэчнасцi смерцi, якая пасля сябе усë ж
штосьцi пакiдае для вечнасцi i паусядзëнных радасцей (“За вëскай з се-

на уставала надранне”):

I час стаяу, як ракiты на лузе,
Гнуткi, жывы, працякаючы у хаты.
Над вëскай мiску неба трымау бусел,
Каб заужды тут было толькi свята (74).

Скiраваны Паспрабаваць бяздоння часу..., Пазнаць пустынны

шлях прасторау... (“Элегiя ночы”, с. 109), пiсьменнiк у асноуным аба-
пiраецца на дакладную храналогiю падзей, але iншы раз не цураецца
калектыунай i уласнай мiфатворчасцi, iндывiдуальнага метафарычна-
га i канкрэтнага успрымання i пражывання моманту. Для гэтага аутар
можа абраць журлiва-светлы ... мiг (“Светлы мiг”, с. 93), шэрую га-
дзiну або гадзiну жыцця i гадзiну смерцi (“Маладыя гадзiны”, с. 191),
нетаропкi i няумольна-абыякавы вечны час, Хронас няутомны, дзëн
пясок i каменне начэй (“Зялëным агнëм набрыняла трава”, с. 86), днi,
падобныя на збаны з медунiцай, смугу вячэрнюю, часта сумны вечар
вандроуны (“Неадольнасць”), Вечар – гарачае сэрца (283), мяккую эле-
гiчную цi фантасмагарычную ноч, якая кнiгу вечнасцi чытае (“У звон-
кiм небе дзень растаяу”, с. 119). Разам з тым творца не выключае,
што для кагосьцi (як для жорстка забiтага Фэдэрыка Гарсiя Лоркi)
адна з такiх начэй, падобная да крывава-чырвонай чарэшнi, абернецца
страшэннай пакутай, а поузаючы мрок знiшчальны будзе суседнiчаць
тут, нiбы на карцiнах М. Чурлëнiса, З творчымi сонца праломамi (За-
хад сонца у ваколiцы Дубiч Царкоуных, с. 108). Асацыятыуныя згад-
кi пра выключнага лiтоускага кампазiтара, мастака i паэта, дарэчы,
як i iншых знакамiтых прадстаунiкоу айчыннай i сусветнай культу-
ры, з iх касмiчным сiмвалiзмам i адначасова самабытнай камернасцю,
музычным жывапiсам, шматмернасцю i недамоуленасцю сэнсау све-
ту iрэальнага i упарадкаванага, спалучаных у адно велiчным спакоем
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i трывожнасцю вобразау, гукау i фарбау, выклiкаюць як уласныя кар-
цiны, так i некаторыя лiрычныя творы гэтага шматбакова адорана-
га прадстаунiка культуры Беласточчыны (“Покуль у невады вечныя

дзëннае сонца”, “Лягла iмгла на паплавах...” i iнш.).

У многiх сваiх вершах Ян Чыквiн падкрэслiвае нястрымнасць
сустрэчнага руху у наваколлi i чалавечай душы праз узбагачэнне
сэнсау, прамоуленых дзякуючы прыëмам гукапiсу i гукапераймання,
iншым фанетычным з’явам (“Пiнь-пiнь, тах-тах...”, “вiхраць нясвет-

ныя вiхуры”, “Флiртусь”), перастаноуцы частак слоу цi iх нечаканай
разбiуцы на склады (“За тым мурам”, “Перад сном”), выкарыстан-
ню самых разнастайных вiдау пауторау (у тым лiку – аднакарэнных,
лексiчных, фразавых, строфных i iнш.), частаму утварэнню слоу-кам-
пазiтау i iншых сродкау мастацкай выразнасцi.

Такi падыход не толькi забяспечвае арыгiнальнасць i пазнава-
льнасць аутарскай манеры пiсьма, але i пры усëй традыцыйнасцi тэ-
матыкi творау працуе на узбагачэнне i адпаведнае успрыманне iх зме-
сту, дапамагае паэту сфармуляваць няумольны закон быцця. Менавi-
та: свет для нас не паутарыцца (Трава пазелянела на вачах..., с. 281);
вечнае жыццë для асобнага чалавека – недасягальнае, нявечнае, i за
межамi яго ...Нi Слова, нi Рух / нас не паклiчуць (“За тым мурам”,
с. 197).

Iншы раз пiсьменнiк вымушаны агучваць досыць ацверажальную
i зусiм не прыемную для яго самога прауду пра зауважную раздвое-
насць цi хiсткасць маральна-духоуных iдэалау, няпэунасць грамадзян-
скай пазiцыi беларусау, iх часам аргументаваную псеудаважкiмi пры-
чынамi сузiральную бяздзейснасць, нежаданне несцi адказнасць за
абранне уласнага гiстарычнага шляху i шчаслiвую прышласць сваëй
нацыi (Ессе). Пры вiдавочным асуджэннi суайчыннiкау за iх схiльнасць
спасылацца на памылкi ва усiм пачынаючы ад месца нараджэння i да
выбару не тых аднадумцау, не тых ворагау, не тых, з кiм трэба iс-
цi, Ян Чыквiн усë ж адмауляецца ад зычных дэкларацыйных i нават
адкрыта патрыятычных цi гнеуна-пафасных iнтанацый. Выключэнне
складаюць хiба толькi некаторыя творы аутара фiласофска-грамадзян-
скага (“Бяскроуны спiць-адпачывае розум...”, “Гадоу мiнае новых ча-

рада...”, “Нас мала”) цi саркастычнага гучання (“Нi слова добрага

нiдзе...”, “Назiрае за намi нехта...”, “Дарагiя мае, бяспрауныя, заму-

чаныя...”, “Чорная вiла”). Так, ва ужо згаданым сцiслым Ессе, пасля
шэрагу аформленых праз адмоуе аднатыпных канструкцый-пауторау
у асноунай частцы, у фiнале паэт абыходзiцца, здавалалася б, толькi
нейтральнай па гучаннi афарыстычнай фiласофскай кодай, якая тым
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не менш асаблiва ëмiста i хвостка характарызуе спецыфiку ментальна-
сцi, iндыферэнтнасць беларусау праз неакрэсленасць самой часапрас-
торы у iх лëсе: заусëды памiж / напэуна i мабыць (с. 263).

Акрэсленымi вышэй фактарамi, як i асаблiвасцямi светабачання
аутара, што нарадзiуся у час, калi салауямi сады / былi абсыпаны...,

а ... бэз / ... лiловым ветрам лез / у калыску... (“Страла неумiручас-
цi”, с. 193), з-за адчування сябе паэтам на чужбiне, абумоулена мiнор-
нае гучанне большасцi яго творау, абранне сярод мноства вершаваных
форм роздумнай i выразнай у эмацыянальным плане элегii. Адзiн з леп-
шых узорау такога жанру у паэзii Яна Чыквiна – “Беластоцкая эле-
гiя”. Па-першае, асаблiвасцi яе зместу i формы дазваляюць пераканац-
ца у тым, што эстэтычнае крэда аутара грунтуецца на усвядомленым
стауленнi да лепшых творау вуснай i пiсьмовай нацыянальнай i агуль-
насусветнай культурнай спадчыны як незаменных i роунаступенных
па значнасцi фактарау для фармiравання i сталення яго самадастат-
ковай мастакоускай iндывiдуальнасцi. Па-другое, нiколькi не страча-
ная, магчыма, яшчэ больш узмоцненая пейзажнымi замалëукамi, эк-
зiстэнцыйная скiраванасць зместу трох самастойных катрэнау элегii,
арыгiнальная сiстэма iх вобразна-выяуленчых сродкау i багатай моу-
на-сiнтаксiчнай арганiзацыi даюць дастаткова поунае уяуленне пра
найбольш устойлiвыя i характэрныя якасцi творчай манеры гэтага
надзвычай чуйнага да музыкi i фарбау, кожнага зруху у навакольным,
такiм недаступным i зачараваным, свеце таленавiтага беластоцкага
лiрыка.

Лета мiнае. Апошняе лета.
Багрова-лiловае, цiха-замглëнае,
Радасна-кволае, велiчна-сумнае.
Лета маë. Неурадлiвы палетак.

Лета канае. Апошняе лета.
Чэрствым агнëм, святым, неумiручым
Гасне i тое, што мелася збыцца...
Лета маë. Гараць фiялеты.

Лета кароткае. Просiнь над краем.
Музыкай тхне, зямля у фiялетах.
У вечнасцi усе мы жывëм-памiраем
Няулоуна штодзëнна, нячутна – як лета (91).

Як бачым, выпiсаная у iмпрэсiянiстычным ключы карцiна лета нi-
колькi не перашкаджае паэту-думаннiку разважаць над непарыунасцю
такiх фiласофскiх антыномiй, як росквiт-згасанне, жыццë-смерць.
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Пры узнауленнi непауторнага i хутказменлiвага хараства гэтай ка-
роткай пары года у “Беластоцкай элегii”, як i у вершах “Бружмель”,
“Май”, “Айкумена”, iншых творах, мастак пераважна карыстаецца
добра знаëмым яму з дзяцiнства насычаным i багатым на самыя роз-
ныя адценнi фiялетавым колерам. Заснаваны на спалучэннi чырво-
най i сiняй фарбы, гэты колер iндывiдуальнасцi, эмацыянальнай па-
чуццëвасцi, а у праваслауi яшчэ i смутку, згодна з тлумачэннем яго
сiмволiкi, утрымлiвае у сабе шмат загадкавага, нават магiчнага, звя-
заны з духоуным пачаткам i пакаяннем, указвае на пераход ... от ак-

тивного к пассивному, ...от Жизни к Смерти8.

Адметна, што матыу шчымлiвага суму лiрычнага героя элегii,
абумоулены нястрымным i падкрэсленым адпаведнымi каларатывамi
штодзëнным згасаннем персанiфiкаванага вобраза лета-жыцця як за-
канамернасцi упарадкаванага iснавання сусвету, узмацняецца з кож-
ным катрэнам. Гэтаму спрыяе надзвычай ашчаднае стауленне творцы
да слова, пераважнае выкарыстанне iм, за выключэннем двух заключ-
ных падоужаных радкоу, у якiх i сфармулявана iдэя твора, назыуных
i неразвiтых двухсастауных сказау; утварэнне праз складанне асноу,
у тым лiку i па прынцыпе парных зблiжэнняу сумарнай i процiлег-
лай семантыкi, iндывiдуальна-аутарскiх эпiтэтау i параунання; зварот
да мiжстрофнай анафары, сiмплакi, алiтэрацыi, асiндэтона, градацыi,
ампфлiкацыi, iнверсii, элiпсiса i iншых моуных мастацкiх сродкау i сiн-
таксiчных прыëмау.

Тут неабходна прызнаць, што вывучэнне асаблiвасцей паэтыкi
Яна Чыквiна, асаблiва спецыфiкi вершаскладання, багацця строфiкi,
стоп, рыфмау i спосабау рыфмоукi, вобразнага i рытмiчна-iнтанацый-
нага малюнкау яго творау, дагэтуль чакае разгорнутага i глыбока
навуковага па падыходзе даследавання. У сваiм артыкуле мы толь-
кi абмежавалiся асобнымi назiраннямi i высновамi па гэтым i нека-
торых iншых пытаннях творчай манеры аутара. Тым не менш, такi
падыход не перашкодзiць нам хаця б часткова прадставiць шырокай
аудыторыi непауторнасць мастакоускай iндывiдуальнасцi, выключную
самапатрабавальнасць пiсьменнiка, што, як некалi i яго бацька – ма-

стак жывапiсу з верша “Мауклiвая радасць” – не стамляецца чысцiць
словы ад бруду i нават дзялiцца з суразмоуцамi цiшынëй, маучаннем9.

Для стварэння ж аб’ектыунай карцiны адносна праблемна-тэма-
тычных абсягау i мастацкiх асаблiвасцей паэзii Яна Чыквiна варта да-

8 Дж. Тресиддер, Словарь символов / Пер. с англ. С. Палько,Москва 1999, с. 394.
9 Ян Чыкв iн, Здарылася быць. Лiрыка. Проза, с. 119.
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даць наступнае. Сярод пераважна iдылiчных вобразау у пейзажнай лi-
рыцы пiсьменнiка сустракаюцца таксама i больш змрочныя прыродныя
i рэчыуныя малюнкi, асэнсоуваюцца людскiя драмы, звязаныя з усве-
дамленнем магчымага канца, калапсу эпохi, гiбеллю сельскага Раю
(паводле У. Конана), што уключае у сябе ранейшую патрыярхальную
вëску з яе нацыянальнай iдэнтычнасцю, гiсторыяй, традыцыйнай эт-
нiчнай культурай, а разам з iмi – i шматвяковага ляснога сутоння. Так,
у вершы “О, стойкiя дзецi пушчы...” паэт узнауляе апакалiптычную
карцiну знiшчэння у Белавежы надзеленых душою i iншымi якасцямi
чалавека дрэу. У iх агульным драуляным стогне можна адрознiць, як
хлiпаюць-плачуць, адчуваючы смерць, вязы – Яцвягi, ялiны-сëстры,

хвоi – Зялëныя воi, Бярозы у неурозе, лiпы лiпнëвыя (с. 96), таполi,
што Таропка топаюць (97), безнадзейна спрабуючы вырвацца з жа-
лезных клешняу пiл.

Актуальнасць для грамадства вострых экалагiчных праблем, што
знайшлi адпаведнае адлюстраванне у тэматыцы i iдэйным гучаннi
усëй лiтаратуры другой паловы ХХ – пачатку ХХI стагоддзяу, у вер-
шы Яна Чыквiна “Спынiлiся дрэвы над рэчкай у лесе...” вырашаецца
праз выкарыстанне нязначна змененых радковых, а таксама слоуных
пауторау, прыëмау градацыi i iнверсii, розных вiдау метафар, гiперба-
лы i нават бiблейскiх вобразау, якiя асаблiва моцна падкрэслiваюць
глабальнасць маштабау незваротнай бяды, катастрафiчнасць пару-
шэння спрадвечнай уладкаванасцi светабудовы i самаруху жыцця.

Спынiлiся дрэвы над рэчкай у лесе,
Спынiлiся дрэвы над рэчкай у полi.
На дрэвах у лесе агонь хтось павесiу,
А дрэвам у полi абрэзалi голле.

Высахла рэчка пад дрэвамi у лесе
Высахла рэчка у полi пад дрэвам.
У гэну пустыню iзноу з паднябесся
Змей не iзыдзе спакусай да Евы (195).

На вялiкi жаль, жорсткая рэчаiснасць з яе прыроднымi i тэхнала-
гiчнымi катаклiзмамi, той жа Чарнобыльскай i многiмi iншымi траге-
дыямi, з пачварным воблiкам эпохi (“Выгiб полымя”, с. 128), апакалiп-
тычнымi вiдовiшчамi, мауклiвай цi коснаязыкай прасторай (“Калапс”,
“Сядзь. Закуры. Памаучы”, “Слупы бязвер’я”), не магла наупрост
i апасродкавана не адбiцца на змесце i пафасна-iнтанацыйнай таналь-
насцi паэзii Яна Чыквiна. Лiрычны герой пiсьменнiка вымушаны з бо-
лем i горыччу гаварыць не толькi пра безвыходную тупiковасць ра-
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ней абранага шляху, калi ...мы пайшлi служыць чужому (“Бяскроуны
спiць-адпачывае розум”, с. 229), але i ва уласцiвай яму напружа-
на-стрыманай манеры з выракам канстатаваць, што у свеце адбыло-
ся самае жахлiвае. Менавiта: ...прырода зненавiдзела прыроду (Iду ле-
сам, с. 37). У “Трывожнай альбе” асабiсты неспакой i бяссiлле “Я”-ге-
роя перадаецца праз карцiну восеньскага згасання з нiзкiм сонцам,
глухiмi ценямi, дзе кожны дзень атаясамлiваецца з горыччу, бяспа-
мяцтвам, сумам i болем, а таксама шэраг адрывiстых рытарычных
пытанняу, адказау на якiя ëн сам не ведае.

Знявечаны, самотны, гнаны неспакоем,
Яшчэ, яшчэ iду... Але адкуль, за чым?

I што перада мною? (162)

Невыпадкова У. Конан, захапляючыся багаццем зместу i мастац-
кай палiтры сучаснага пiсьменнiка са старажытнага Бельска, дзе
шляхi крыжуюцца сваiм адметным шляхам (“У старым Бельску, дзе

хвiлiны”)10, адносiць Яна Чыквiна да прадстаунiкоу плынi iнтэлек-
туальнага трагiзму i адзначае яго падабенства з Ц. Норвiдам, М. Баг-
дановiчам, Н. Гiлевiчам i iншымi аутарамi11. Ды толькi жыццë на
ускрайку, ...дзе толькi актавы болю i скрухi (“Здаецца, мне, што я

iду па Саскiм”, с. 258), не пазбауляюць героя Яна Чыквiна надзеi на
тое, што безвыходнае кола абставiн будзе разарвана, а попел-пыл гi-
сторыi абавязкова расчысцiцца. I тады ...Беларусь жывою застанецца

(З анахарэтавых запiсау, с. 226).
Зазначанае дазваляе яшчэ раз пераканацца у глыбокiм адчуваннi

i веданнi аутарам прыроднага i чалавечага свету, яго веры у велiч ду-
шы i духу сапрауднай асобы i народа, бясконцай улюбëнасцi у здабыткi
айчыннай i сусветнай культуры, а найперш – роднае слова,што лучыць
у адно быццë i небыццë (“Нам трэба слоу”)12. У той жа час Ян Чык-
вiн – рацыянальная i схiльная да эксперыментатарства асоба, здольная
чуйна рэагаваць на шматлiкiя сацыяльныя праблемы i парадоксы су-
часнага свету. Перад намi творца, што у кожнай з’яве бачыць працяг
кругавароту, тое, як трэцца i б’ецца / быт аб нябыт (I чахну, i сохну,

i рады няма...)13. Паэт не толькi задае вострыя эсхаталагiчныя пытан-
нi, але i шчыра разважае над iх драматызмам i неспасцiгальнасцю.

10 Ян Чыкв iн, На беразе Дубiч Царкоуных, Беласток 2010, с. 5.
11 Уладзiмiр Конан, У зачараваным царстве паэзii, “Крынiца” 1997,№ 4 (30), с. 17.
12 Ян Чыкв iн, На беразе Дубiч Царкоуных, с. 49.
13 Тамсама, с. 87.
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У тым лiку – i у малых празаiчных жанрах, што паслухмя-
на адкрылi свае таямнiцы гэтаму адукаванаму фiлолагу i гуманiсту
(В. Смашч), яркаму прадстаунiку лiтаратурнай Беласточчыны, паэ-
ту задуменняу, пытанняу, лiрыку iнтэлекту (С. Яновiч), пiсьменнiку
з абвостраным адчуваннем парадаксальнасцi, таемнасцi часу (Г. Тва-
рановiч), творчую iндывiдуальнасць якога у навуковым свеце атаясам-
лiваюць з глыбiннай беларускасцю (М. Тычына), сялянскiм фундамен-
талiзмам (У. Конан), паэтычнай шматколернасцю (П. Макаль). Па
журботна-самотнай элегiчнасцi, пранiзлiвасцi светауспрымання, пiль-
най увазе да самых тонкiх зрухау у душы героя i наваколлi, па мастац-
ка-стылëвай выверанасцi тэкстау напiсанае Янам Чыквiным у апавя-
дальных формах дазваляе зауважыць яго блiзкасць да такiх самабыт-
ных прадстаунiкоу лiрычна-псiхалагiчнай плынi у лiтаратуры, як Ян-
ка Брыль, М. Стральцоу, М. Купрэеу, А. Асташонак, А. Пiсьмянкоу
i iнш.

Варта удакладнiць, што у розныя часы лiтаратурная прастора Бе-
ласточчыны зауважна узбагацiлася адметнай па жанравай спецыфiцы
i асаблiвасцях стылю прозай ЯнкiЖамойцiна, Алены Анiшэускай, Мi-

колы Гайдука, Сакрата Яновiча, Георгiя Валкавыцкага, Васiля Пет-
ручука,Юркi Генiюша, Мiры Лукшы,Мiхася Андрасюка i iнш. Цяпер
гэты спiс заслужана папоунены i “Трохкрылымi птушкамi” Яна Чык-
вiна.

Думаецца, што пры выбары такой iнтрыгуючай метафарычнай
назвы кнiгi пiсьменнiк у пэунай ступенi адштурхоувауся ад сiмвалiч-
нага успрымання птушак, гэтых крылатых божых стварэнняу, як блiз-
кiх да Раю iстот, што здзяйсняюць сувязь памiж небам i зямлëй14

i увасабляюць дух i душу, яе актыунасць15. Не менш вiдавочна у пра-
заiчных тэкстах Яна Чыквiна прачытваецца i аутарская аналогiя пту-
шак як недасяжных мар, а таксама вобразау i думак, заснаваных на
успамiнах i уражаннях ад канкрэтных сiтуацый, рэальных i выдума-
ных гiсторый, усяго перажытага цi прачытанага. А яно, як вядома,
нават загнанае у падсвядомасць, не знiкае, патрабуе пераасэнсаван-
ня-прагаворвання, бо няма для нас падзеяу выпадковых...16. Вобразы
i думкi гэтыя могуць быць звычайнымi, будзëннымi, агульнавядомымi,

14 Птицы, [в] Энциклопедия. Символы, знаки, эмблемы, авт.-сост. В. Андреева,
В. Куклев, А. Ровнер, Москва 2008, с. 401.
15 Тамсама, с. 404–405.
16 Ян Чыкв iн, Жменя пяску, Беласток 2008, с. 39.
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аднолькава як i неспакойнымi, турботнымi, нечаканымi, парадаксаль-
нымi, дзiунымi. У тым лiку – сiмвалiчнымi трохкрылымi.

Напiсаныя у 70-ыя гады мiнулага стагоддзя, многiя з тэкстау бу-
дучага зборнiка друкавалiся у 1999 годзе у “Тэрмапiлах” пад такой жа
назвай. Узгадваюцца трохкрылыя птушкi лiрычным героем апублiка-
ванай у “Крэйдавым коле” Геаметрыi пятнiцы. Адпавядае назве кнiгi
i змешчаны у ëй “Партрэт з птушкамi” вядомага мастака Мiколы Буш-

чыка. Акрамя таго, тэкст зборнiка утрымлiвае у сваiм змесце-трыпцiху
адпаведную колькасць раздзелау-крылау.

Першае з iх – Калi свет быу яшчэ малады – склалi творы, у якiх
асэнсоуваецца жыццëвы i эмацыянальны вопыт як самога аутара, так
i усiх дзяцей i падлеткау ваеннага i пасляваеннага часу. Пад пяром
пiсьменнiка уваскрасаюць iх мары, захапленнi, прыгоды i часта небяс-
печныя для жыцця гульнi з перамогамi i слязьмi параз. Але пры усiм
драматызме выпрабаванняу, адведзеных лëсам апаленаму вайной пака-
ленню, iх свет дзяцiнства усë роуна заставауся той незабыунай парой,
дзе усе па-свойму пачувалi сябе шчаслiвымi i роднымi. Да прыкладу,
цiкаунага героя апавядання “Кнiжка у зеленаватых вокладках”17, якi
яшчэ i лiтарау не ведае, дзiуным чынам вабяць-зачароуваюць сваëй
дасканалай геаметрыяй, здольнасцю адгукацца i утвараць словы i ска-
зы кнiгi. За падручнiк па геаграфii з экзатычнымi малюнкамi хлап-
чук са свайго небагатага нажытку гатовы аддаць сябру сапраудны
скарб – торбачку карабкоу ад запалак. А з такога скарбу знаходлi-
ваму дзiцяцi зусiм нескладана i цягнiк зрабiць, i мосцiк збудаваць,

i хатку (9), i яшчэ шмат iншага. Пра тое, што выйшла з дзiцячых
таемных аперацый, i як вырашыуся канфлiкт памiж сябрамi i дзе-
дам аднаго з iх, настаунiкам i уладальнiкам кнiгi, аутар пiша з ве-
даннем псiхалогii сваiх герояу, разуменнем i ухвалой iх памкненняу
да ведау.

Шмат алюзiй з лепшымi творамi сусветнай дзiцячай лiтаратуры
выклiкае i апавяданне Яна Чыквiна “Грышук”, змест якога вырастае
у важнейшы для далейшага лëсу хлопчыка мудры урок пашаны i кло-
пату пра усë жывое. У невялiкiм па аб’ëме тэксце арганiчна сумясцiлiся
адзнакi знешне-падзейнага i псiхалагiчнага эцюда, бытавога абразка,
прыроднай i анiмалiстычнай замалëукi. Твор прасякнуты рэдкiм су-
ладдзем суровых ваенных рэалiй, мяккiх лiрычных i гумарыстычных

17 Ян Чыкв iн, Трохкрылыя птушкi, с. 9. Далей спасылкi даюцца па гэтым выданнi
з указаннем адпаведнай старонкi у дужках.
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сiтуацый, што на фоне дасканалых карцiн зiмовага свету арганiчна
выяуляюцца праз паводзiны i учынкi дзiцяцi, дарослых людзей, таго
ж разумнага сабакi Грышука-Ванькi, якi умее i у школу хадзiць, i чы-
таць думкi маленькага гаспадара. А дзядзьку Iвану, якi адшукау яго
за вëскай пасля прыфрантавых баëу i у якога немцы нiзашто забiлi
таварыша Грышу Мiхалюкова, нават падалося, што да яго вярнууся
жывым духам ягоны найлепшы са школьных гадоу сябрук..., забiты
немцамi на самым пачатку вайны нiзашто (16).

У больш разгорнутым па аб’ëме творы “Хлопцы” пiсьменнiкам за-
кранаюцца праблемы ранняга сталення маладых людзей, якiя у вайну
i пасля яе недаелi, недагулялi, недавучылiся. Затое добра зведалi усе
складанасцi тагачаснага жыцця, напоунiцу адчулi усюдыiсную пры-
сутнасць смерцi, шматлiкiя страты блiзкiх i знаëмых, няустойлiвасць,
калi адштурхоувацца ад вядомай сiпакоускай метафары, крыла пасля-
ваеннай, яшчэ “свежай”, цiшынi, якую часта парушаюць выбухi. I тым
больш дзiуна, чаму гэтых хлопцау, як i герояу некаторых празаiч-
ных тэкстау I. Навуменкi, Б. Сачанкi, У. Караткевiча, I. Пташнiкава,
I. Чыгрынава i iншых аутарау, вельмi моцна прыцягваюць забароне-
ныя звычкi дарослых, небяспечныя дзiцячыя гульнi у вайну, стрэлы,
выбухi, сама зброя, якой так шмат засталося ...у разрытай траншэя-

мi ды акопамi зямлi... (20) i якая нават з часам не губляе здольнасцi
забiваць.

На кантрасце радаснага i трагiчнага, суседстве выпадковага i за-
канамернага у чалавечых лëсах засноуваецца досыць распаусюджаны
у народнай творчасцi i лiтаратуры сюжэт чыквiнаускага “Вяселля”.
Моцна закахалiся, а таму адразу пабралiся шлюбам Васiль Яначка-
вы з басаногай жамчужынкай (33) Маняй, што так нагадвае матулi
жанiха сасланую у Германiю дачку Надзейку. Запрошаны на вяселле
сусед Мiкалай па вясковай традыцыi абяцае дапамагчы i адпрауляе
сваiх гадунцоу-падлеткау да свята налавiць рыбы. Здаецца, нiшто не
прадвяшчае бяды. Хлопцау радуе iдылiчны пачатак сонечнага дня,
шапатлiвая гладзь i цiшыня вады (38), прыгажосць злоуленага шчу-
пака. Але ужо праз нейкае iмгненне вада зловiць карэннем, навечна
забярэ аднаго з братоу. I цяпер ужо Грышка, нiбы тая рыбiна, не ды-
хае, ляжыць з шырока раскiнутымi рукамi, адзiн, на увесь свет такi

адпачыты, бесклапотны (39).

Драматызм падзей у творы асаблiва узмацняе рэмарка-удаклад-
ненне апавядальнiка пра тое, што нi пры вынасе труны, нi пры пра-
ходжаннi жалобнай працэсii каля хаты суседзяу нiхто з Яначкавых не
выйшау правесцi Мiкалаева гора хоць бы вачыма (с. 43). Пасля такой
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свядома падкрэсленай расстаноукi сэнсава-эмацыянальных акцэнтау
чытач ужо падрыхтаваны да магчымай трагiчнай развязкi сюжэтнага
канфлiкту. Менавiта: недарэчнай смерцi у той жа самай рэчцы Васiля,
нядауняга жанiха, шчаслiвага мужа, у хуткiм часе бацькi, якiм ëн так
i не паспее стаць.

Няварта успрымаць назву твора Яна Чыквiна “Доля i Мара” як
падказку на алегарычны характар яго зместу. Гэта толькi варыянты
iмëнау прыгожых i разумных дачок дырэктара школы Адолii i Марфы.
Пазней лëсы сясцëр пакручаста пераплятуцца з жыццямi неадступных
у сваiх заляцаннях да iх братоу Тамашуковых, сыноу сквапнага Мiха-

ла, якi умеу множыць сваë дабро, але не любiу гэтым багаццем з нiкiм

дзялiцца” (47). Дубальтоука i малюнак Гальбайна “Мëртвы Хрыстос”,
што вiсяць на сценах Мiхалавай хаты, нiбы апярэджваюць далейшае
трагiчнае развiццë дзеяння у творы. Недарэмна кажуць: калi доуга
узiрацца у смерць, то гэта тое ж, што дазволiць, каб i яна узiралася

у цябе... (48). Тым больш, калi на цэлым родзе тым вiсiць цяжкi грэх,
а калi такi грэх, то i людскi праклëн (50).

Пададзены у пяцi раздзелах праз паскоранае i рэтардацыйнае дзе-
янне,што развiваецца паслядоуна, дыскрэтна, рэтраспектыуна, драма-
тычны, а потым i наогул трагiчны змест твора ажывае праз дэталëвае
узнауленне аутарам змрочнай побытавай i псiхалагiчнай атмасферы
у сем’ях сясцëр, асэнсаванне матывау рэунасцi, гвалту, смерцяу. У тым
лiку, брата- i сыназабойства, што прымушае узгадаць бiблейскiх Каiна
i Авеля, творы адпаведнай тэматыкi з сусветнай i айчыннай лiтара-
туры. Але i у развагах пра людскую недасканаласць, зледзянелую жу-
дасць, парванасць свету, калi адусюль патыхае бяскрылым самотным
жалем (53), Ян Чыквiн застаецца верным сабе i пераканана адстойвае
думку пра непауторнае хараство i шматгалоссе жыцця, яго крохкасць
i музычнасць.

Сямейная гiсторыя “Жыццë пачынаецца занава” Яна Чыквiна змя-
шчае у сваëй структуры шмат разгорнутых метафарычных малюнкау,
лiрычных апiсанняу. Тут гучыць сам голас часу (83), адлюстроуваец-
ца навакольная i душэуна-унутраная запаволенасць жыцця (76). Ëй
адпавядае нетаропкая сюжэтна-кампазiцыйная плынь твора, заснава-
ная на балючых успамiнах Даркi i Сцяпана пра папярэднюю вайну
i далëкае бежанства, узнауленнi не менш трагiчных нядаунiх i пасля-
ваенных падзей, несупыннай трывогi за лëсы вывезеных у Германiю
дачок Веры i Анi i выношваннi помсты за iх мясцоваму солтысу Са-
велiю. Здаецца, Сцяпан ужо дарэшты абдумау самыя розныя спосабы
расправы з крыудзiцелем, але кожны раз здзейснiць задуманае яму пе-
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рашкаджае то нязгода жонкi, то глыбокая вера, то уласнае сумленне,
то нежаданне перанесцi цяжар страшэннага граху на дзяцей i увесь
род. I таму так лëгка i радасна Сцяпану пасля вяртання дачок з Гер-
манii: Душа i рукi мае чыстыя. А праз гэта i усе вы чыстыя... –

...Вайна закончылася для нас па праудзе толькi сëння. I жыццë на-

шае, яшчэ вельмi маладое у нас самiх, прадаужаецца... (89).

Якраз гэтая фiнальная думка пра шчаслiвы працяг i абнауленне
жыцця надзвычай арганiчна яднае твор з адметнымi па праблема-
тыцы i жанравых асаблiвасцях тэкстамi другой часткi “Трохкры-
лых птушак”, аформленых у выглядзе рэалiстычных i мiстычных
калейдаскопау абразкоу (гл.: с. 128). Многiя з iх блiзкiя да бiягра-
фiчных аповедау, дарожных сустрэч, гарадскiх нататак, эсэiстыч-
ных уражанняу i назiранняу, сноу, рэакцый на прачытанае, сцiс-
лых запiсау, уласных рэфлексiй i высноу, дакладных цi перададзе-
ных больш адвольна выказванняу вядомых папярэднiкау адносна з’яу
i творау сусветнага мастацтва. Гэта азначае, што Ян Чыквiн, якi
некалi пачау свой шлях у лiтаратуру з прозы, практычна яе нiколi i не
цурауся. Зразумела, што лiрызм светаадчування не мог не пауплываць
на эпiчныя тэксты аутара i паэтычнасць iх вобразау, з’яу, прысут-
насць у iх меласу i медытатыуных iмпульсау, народжаных як уменнем
зауважаць i дзялiцца нечым хвiлiнным, няулоуным, непауторным (96),

так i малiтоуным захапленнем ужо сталага чалавека перад сапрауд-
ным мастацтвам, перад вялiкасцю духа (99).

Сам выраз Трохкрылыя птушкi у другiм раздзеле кнiгi сустра-
каецца пры апiсаннi сну героя, заснаванага на уражаннях ад некалi
перажытага iм у дзяцiнстве i, здавалася б, дауно забытага непрыемна-
га эпiзода пра разбiтае камнем шкло у хаце брата-старшынi. Але час
ад часу з “архiва памяцi” ужо дарослага апавядальнiка у адпаведным
гукавым суправаджэннi дэталëва узнауляюцца падзеi той трывожнай
ночы, ажывае колiшнi час. I гэта надзвычай прыгнятае героя, выклi-
кае у яго крайняе нярвовае напружанне, эмацыянальна-псiхалагiчны
стрэс, прымушае кожны раз прачынацца са стукатам сэрца да болю.
I у вачах – з трохкрылымi птушкамi (109).

На шчасце, на пэуным этапе жыцця цi у нейкi асобны момант мы
пачынаем мяняць звычкi, спрауляцца з нябачнымi i рэальнымi страха-
мi, пераадольваць перашкоды, затоены i яуны боль, змагацца з няволь-
нiкам у сабе, калi душа без крылау вылазiць на кожным кроку (131).

I у вынiку вучымся успрымаць свет, усë i усiх у iм па-iншаму. З гадамi
нас ужо не страшыць смерць, не прыгнятаюць могiлкi – гэты агарод
памерлых (с. 116), дзе кожнага чакае сваë месца. Мы пачынаем разу-
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мець, што прастора вечнага спачыну продкау з’яуляецца iх нязменнай
радзiмай. I яна важная для усiх, таму што разам з iншымi складнiка-
мi утварае роднае гняздо ... сям’i, айчыннае затонне, цэнтр ... сусве-

ту (с. 115). Якраз на асэнсаваннi таго, што у кожным з нас жыве шмат
агульнага цi блiзкага да лëсау папярэднiкау, хоць i не заужды дарэ-
шты усвядомленага, адчутага, пачутага, вымауленага, засноуваецца
сюжэтная iнтрыга арыгiнальных па змесце i форме тэкстау з трэцяга
раздзела кнiгi Яна Чыквiна “Няскончанае маучанне”.

Сюды увайшлi фантастычны аповед “Несмяротны” з напамiнам
пра пагрозу бескантрольнага НТП; сон-фантасмагорыя даужынëю
у бiяграфiю чалавека “Гасцiная”; аутарскi мiф “Камень”, створа-
ны праз зварот да вядомага у сусветным мастацтве вобраза-матыву;
напаумiстычная, з элементамi магiчнага рэалiзму, лiрычная Прысут-
насць, дзе праз захаваныя дзiцячай памяццю дотыкi, гукi, словы, цац-
кi, iншыя дэталi i факты тчэцца-узнауляецца незабыуная мацярынская
кантылена, якая усë жыццë беражлiва атуляе кожнага з нас.

Што тычыцца жанравай спецыфiкi “Гальштука Шэкспiра”, якi ад-
крывае заключны раздзел “Трохкрылых птушак”, то яе можна вызна-
чыць як тэатральную драматычную мiстэрыю. Вонкавымi падставамi
для такой высновы з’яуляюцца не толькi захапленне сцэнай i адданае
служэнне ëй выдатнага артыста i бацькi галоунага героя, якi паступова
вар’яцее i гаворыць-крычыць адзiна пра Шэкспiра; не толькi прыму-
совая вучоба у тэатральным вучылiшчы яго спакутаванага i хворага
на сухоты сына, але i само надрыунае гучанне твора. У тэатраль-
на увасобленым трагiчным фiнале смяротна хворы Раман вяртаецца
дамоу i пад гукi жудасна-велiчнай араторыi у поунай адпаведнасцi
з законамi i жарсцямi шэкспiраускiх трагедый у абдымках бацькi ады-
ходзiць на вечны спачын.

Зусiм iншы тып адстароненага героя-iнтраверта прадстае у невя-
лiкiм творы пiсьменнiка “Незнаëмец”. Перад намi чалавек, якi доугiя
гады пакутуе ад недаравальнай i невядомай нiкому старонняму памыл-
кi юнацтва, а таму прагне пачаць жыццë нанова. Iнакш iснуе пагроза
назаужды застацца у ранейшым часе. Iнтрыга аповеду засноуваецца
якраз на нечаканых i абумоуленых вяртаннем у пакутлiвую памяць су-
стрэчах сëнняшняга героя з хлапчуком з задумлiва-адсутным тварам.
I гэтыя незапланаваныя мауклiвыя мiстычныя спатканнi iнтуiтыуна
выклiкаюць у душы старога нейкую балюча-невыразную унутраную

занепакоенасць i шчымлiвую усхваляванасць (149), а пазней i жа-
данне, хоць зрабiць гэта немагчыма, папярэдзiць ужо пазнанага юнага
незнаëмца пра згубнасць ранейшага уласнага выбару.
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Невядома, цi давядзецца “Я”-герою нататкi “Падарожжа” яшчэ
калi-небудзь трапiць у Альпы i адшукаць падтэкст i сiмволiку у, зда-
валася б, выпадкова зробленых у розныя гады запiсах. Гэта дазво-
лiла б яму сустрэцца з самiм сабой i нейкiм цалкам нерэальна-выпад-

ковым (152) жыццëм. Ды цi магчыма гэта? Таму, вiдаць, ëсць пэуны
сэнс як у знiкненнi самога нататнiка, так i у выказаным апавядальнi-
кам сумненнi адносна таго, цi быу ëн увогуле.

На распаусюджаным у мастацтве матыве неувасобленай мары пра
стварэнне свайго найлепшага, няхай i адзiнага, твора, засноуваец-
ца канва напаумiстычнага апавядання Яна Чыквiна “Ненапiсанае”.
У дадзеным выпадку размова iдзе пра кнiгу, прысвечаную школьным
сябрам. Яна жыве у памяцi “Я”-героя нiбыта светлы, лëгкi, летнi
сон (173–174), з якiм ëн нiяк не можа развiтацца i таму iмкнецца па-
кiнуць заусëдна зменлiвым, калыхлiвым ... унутраным творам (168).

Несумненна, што пры канчатковай матэрыялiзацыi задумы адным
з асноуных сюжэтау у гэтым тэксце застанецца кранальная гiсторыя
пра вернага таварыша Паулiка, якому давялося двойчы памiраць i яко-
му апавядальнiк па нейкiх прычынах цi наогул без iх так i не паспеу
вярнуць даунюю школьную пазыку.

У “Няскончаным маучаннi”, заключным творы кнiгi, звяртае на
сябе увагу наступнае прызнанне апавядальнiка: Прырода была маiм
другiм домам. Я вырас у яе атачэннi, калыханы ëю. I мая дзiцячая

любоу да родных мясцiн не слабела цягам часу (177). I сапрауды, увесь
змест твора дазваляе яшчэ раз пераканацца у вернасцi Яна Чыквiна
бацькоускай зямлi, яе прыродным вобразам i з’явам, а таксама у цэлым
вызначыць сцiшанасць, лiрызм як дамiнанту мастацкай манеры адора-
нага чуйным сэрцам, зрокам i слыхам самабытнага беларускага пiсь-
меннiка. Для пацвярджэння зазначанага звернемся да урыука з самога
твора: Праз расчыненае вакно з набрынялай цiшынi вуха маë улаулi-

вала ледзь чутную гукавую хвалю. Гэта яна, прырода, падавала свой

пявучы голас. Я любiу да самазабыцця яе музыку – i лiрычную, i дра-

матычную мiлагучнасць. I колькi разоу заслухоувауся у генiяльныя

харавыя кантаты лесу, шчырых палëу, расфарбаваных лугоу ды млеу

i нямеу перад гамлетычнымi рэчытатывамi на паунеба вялiкiх летнiх

навальнiц з громам i маланкамi, асаблiва велiчна прыгожымi у выка-

наннi, калi дырыжыравау iмi вопытны вецер-вятрыска (178). I у кнiзе
“Трохкрылыя птушкi” прыведзеная цытата – далëка не адзiны музыч-
на дасканалы, перададзены чароунай моунай мелодыяй, пасаж. А гэта
значыць, што i у прозе аутару пашчасцiла застацца Паэтам, гарманiч-
на паяднаушы дзiвоснае пабрацiмства дзвюх лiтаратурных стыхiй.
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Зрэшты, не трэба выпускаць з-пад увагi глыбокую i адначасова
нязмушаную шматграннасць выяулення мастакоускай iндывiдуальна-
сцi у галiне лiтаратуразнауства. У свой час сапрауднай з’явай стала
даследаванне Яна Чыквiна “Далëкiя i блiзкiя” (Беласток, 1997), дзе, як
i у працах Б. Сачанкi, У. Гнiламëдава, Л. Юрэвiча, iншых аутарау,
паустаюць дэталëвыя жыццяпiсы адарваных па розных прычынах ад
Айчыны i родных загонау творцау-эмiгрантау, пранiкнëна аналiзуецца
напiсанае iмi. Багатыя па змесце, фундаментальнасцi навуковага па-
дыходу i актуальнасцi праблематыкi, шырынi ахопу матэрыялу так-
сама зборнiкi лiтаратурна-крытычных артыкулау Яна Чыквiна “Па
прызваннi i абавязку” (Беласток, 2005) i “Iдэя. Вобраз. Iнтэрпрэта-
цыя” (Беласток, 2014). У iх, як i у наступных шматлiкiх публiкацыях
у перыëдыцы, аутар, адштурхоуваючыся ад прыëмау самых розных
метадау даследавання, плëнна рэалiзуе сур’ëзны намер грунтоуна раз-
важаць як пра асобных пiсьменнiкау мiнулага i сучаснасцi, так i цэлыя
перыяды лiтаратурнага жыцця; звяртацца як да вывучэння асобных
тэарэтычных пытанняу, так i адметных праблемна-тэматычных i во-
бразных аспектау мастацтва слова. Вельмi хочацца, каб шматгаловы
у сваiх творчых iнтарэсах Ян Чыквiн, народжаны у ...цэнтры сусвету,
дзе вечна устае / i велiчна заходзiць / нашае сонца /, i жыватворы-

ць тайну / вокадух (“Цяпер, калi разам”, с. 288), працягвау i надалей
шчаслiва сцвярджацца ва усiм.

Wolga Szynkarenka
Homelski Uniwersytet Państwowy im. F.Skaryny

https://orcid.org/0000–0002–1247–7012

L I T ER ATURA

Ân Čykv̀ın, Adno žyccë. Vybranae, Belastok 2009 [Ян Чыквiн, Адно жыццë. Вы-
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Russkaâ lirika XIX veka, Moskva 1981 [Русская лирика ХIХ века, Москва 1981].



484 JUBILEUSZ
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